



《相约点点》是一个连线栏目,一头连接孩子家长或者老师,一头连接专家,不管您是父母、幼儿园老师还是爷爷奶奶,在生活中遇到一些孩子的沟通问题和心理问题,每周四和周五上午(9:00~11:30)都可以加QQ:215865504,点点叔叔将细心倾听,部分问题将转给专家答疑。

# 一场与儿子的持久战

网友“珍惜”的丈夫常年在国外工作,只有过年才会回家,自己带着儿子生活,可是近来发现儿子越来越倔,本来自己就很倔,以前老公在家,两个人一起管管还好,但是儿子快6岁了,越来越有个性,自己管得有些力不从心了。

读者倾诉

上周日,“珍惜”带儿子去外婆家吃饭,两个姐姐的孩子都在。

珍惜的儿子年龄最大,席间外婆炒了几个小伙伴都喜欢吃的红烧肉,为了避免他们打架,外婆早早地把瘦肉挑出来平分给三个孩子,但是老二在桌上玩的时候,不小心把哥哥的碗给碰掉了,红烧肉全部掉在地上,于是儿子就要抢老二的碗。“珍惜”用筷子打了一下他的手说:“弟弟又不是故意的,去抢着不羞啊?”这时儿子不干了,连饭都不吃就赖在地上哭,他二姨把弟弟的肉分给他一半也不行,“珍惜”就火了,这孩子怎么说不道理呢!“让他哭,不吃算了!”外婆心疼地过来劝了很多次,也无济于事。“珍惜”觉得儿子搞得一家人吃不好饭,就拉着儿子回家。可儿子哭得更加厉害,一句话都不说,就是哭着倔在那里!“珍惜”说儿子以前还怕爸爸,现在都不知道怎么面对儿子的这种性格,每次一发脾气就要很长时间才能好,好像跟她比赛谁能撑到最后!

专家点评  
亲子沟通专家  
许家齐

6岁的孩子,正处于“竞争期(4~7岁)”。这一时期孩子通过与别人比较,来自定位自己,比如与其他孩子比较歌声、舞蹈水平、绘画,甚至得到的红花数量,长辈的赞许,面子等等……这一时期,往往会展遇到更多的挑战,因此需要认可、接纳、尊重,也需要被公平对待。此时,孩子通过模仿、探索外界、提升自信心,形成为人处世的观念、智慧,形成价值观,幼儿决策、人生核心剧本,这一时期行为模式对一生有重大影响。

我们看到孩子小时候爸爸缺席、缺少陪伴,还怕爸爸,很可能缺少支持与温暖,与其他小朋友相比,很有可能自尊心、戒备心、自我保护意识更强。红烧肉事件中,外婆分肉是公平的,而老二不小心打破了平衡。孩子以“谁碰掉,谁负责”的方式去抢老二的碗,这种处理方式,没有顾及老二,是“权威式”的处理。这可能是孩子的价值观,是他认为公平的方式。孩子的这种方式从哪里学习来的?

从妈妈的处理方式中,看到行为模式的源头。

中途二姨把给弟弟的肉给他一半、外婆心疼过来劝了很多次……孩子都不干,就盯着妈



妈妈的处理方式	孩子的反应
用筷子打了一下他的手 “弟弟不是故意的,羞不羞呀”	不干了,饭都不吃就赖在地上哭
妈妈就火了,这孩子怎么说不道理呢! “让他哭,不吃算了!”	外婆怎么劝说都不行
责怪儿子搞得一家人吃不好饭 接着就拉着儿子回家	哭得更加厉害,一句话都不说,就是哭着倔在那里!

妈,妈妈用说服、忽略不理、命令等“权威”方式,要求孩子听话。让孩子感到公平吗?被尊重吗?

孩子服从了吗?没有。权威式可能造成反抗、逃离、降服,显然孩子的表现是反抗。

孩子此时在“问题区”,需要先化解情绪。看看下面的处理方式:

①先接纳孩子的情绪:儿子,妈妈知道你很喜欢吃红烧肉,刚才弟弟不小心碰掉了你的肉,让你吃不到,你很生气,也很难过是吗?

②解读孩子的想法:你现在

想怎么办呀?你想将弟弟碗里的肉抢回来,是不是想让弟弟赔呀?

③让孩子为自己负责:你拿了弟弟的碗,弟弟也吃不到肉了,不知道弟弟心里会不会难过呀?我们商量一个办法,让大家都吃得到,愿意吗?

如果这样孩子还会和妈妈冷战到底吗?处理类似问题的两个基本原则:①先关注心情,再处理事情。②孩子出现的问题让孩子自行解决,妈妈、外婆、二姨处在协助的位置。

点点周刊记者 李义平

本版主持:点点叔叔

主持语:80后准爸爸,亲子沟通与早期教育话题欢迎来交流!



本版互动

QQ群:70427058  
论坛:baby.dsqq.cn论坛  
成长日记版块  
邮箱:215865504@qq.com  
手机报:订阅《点点通早教版》手机报,请发送ddtz到106596000订阅彩信版,资费3元/月;发送ddtdz到106596000订阅短信版,资费3元/月。(仅限电信手机订阅)

成长日记

女儿的责任田  
网友:solou

关于女儿的责任田,有一块是我附加的,那就是业余学习古筝。当妈妈的在女儿还小时,趁女儿一时的热情和懵懂让她成为了琴童,持续到如今,习惯成自然,女儿已无法拒绝,因为责任田就是责任田,拓了荒就得坚持播种施肥,当然包括付出的艰辛和收获的喜悦。看着女儿的指尖由生疏而渐变到熟练,由一只手的触弦到双手在琴弦上的飞舞,我很欣慰,也庆幸一路与女儿不紧不慢地走着——我们不是为了把学琴当做将来的专业,只想离音乐近一些。在未来的生活中,除了亲情的不离不弃,我希望音乐成为女儿心灵的栖息之地。

“练琴”这块责任田相对于课堂上的学习似乎更考验女儿的耐性和毅力,因为琴谱中的古曲比较多,女儿对那种幽远内敛含蓄的氛围常常拿捏不住,她更喜欢曲调欢快的!很喜欢女儿练琴时的那种状态,就是无法回避便只有尽量投入,弹错了常常自己叫停,自言自语“不算不算,重新开始”!

最浪漫的事  
网友:淘气帅小子

时间静静流淌,而你一点一点长大。抱你入怀,用手轻轻刮你的小鼻子,吻一吻你的脸。我喜欢这样抱着你,因为怕你长大了,我就抱不动你了。那晚你说:“妈妈,我要和你好一辈子。”然后捧着我的脸睡了,甜得让我整夜都难以入睡,看着熟睡中的你,我觉得我是世界上最幸福的妈妈。

每当我厨房做饭时,你总会在我身边绕来绕去,你说我做饭的时候你会陪着我,这样我就不会感到寂寞了。你还会给我唱歌讲故事,逗得我哈哈大笑。以至于我忘记了锅里正在煮着的菜。妈妈最开心的事情就是看着宝贝大口大口吃饭。

和你在一起总是那么快乐,你问我:“妈妈,可以叫你‘老妈’吗?”我说:“当然可以啦!不过会不会把你叫老了呀?”你说:“老了,是不是就不漂亮啦?我不会让妈妈变老,我要妈妈永远漂亮,所以我不叫你‘老妈’了。”傻孩子,妈妈总有一天会老啊!

和你在一起的感觉就是那么美好,那么奇妙,我喜欢这样牵着你的手静静地向前走。小手拉着大手,大手握着小手,这就是妈妈最浪漫的事!

请登录baby.dsqq.cn点点周刊论坛“成长日记”版块与我们分享孩子成长的点点滴滴。

0-1岁 1-3岁 3-6岁

## 美国幼儿园给父母的备忘录



1591号宝宝 周小新

如果能在孩子的成长历程中,站在他们的角度去了解事情,将胜于只给予物质的满足。

女儿在美国念幼儿园时,曾由学校带回来一张给爸爸妈妈的备忘录,读后深感其中有许多重点

正是自己需要被提醒的。这些全非金科玉律,却能使为人父母者重新审视自己的角色,或许能作为你的参考:

1. 别溺爱我。我很清楚地知道,不应该得到每一样我所要求的东西。我只是在试探你。

2. 别害怕对我保持公正的态度,它反倒让我有安全感。

3. 别让我养成坏习惯。在年幼的此刻,我得依靠你来分辨它。

4. 别让我觉得我比实际的我还要渺小。它只会让我愚蠢地超出我实际年龄的傻模样。

5. 如果能够,请别在人前纠正我的错误。你私下的提醒,会让我更加注意自己的行为。

6. 别让我觉得我犯的错误是一种罪。它会降低我的人生价值观。

7. 当我说“我恨你”的时候别太沮丧。我恨的绝不是你,而是那降生在我身上的压力。

8. 别过度保护我,怕我无法接受一些“后果”。有的时候,我需要经由痛苦的方式来学习。

9. 别太在意我的

小病痛。有时候,我只是想得到你的注意。

10. 别唠叨不休,否则有时候我会装聋作哑。

11. 别在仓促或无意中允诺。请记住,当你不能信守诺言时,我会是多么难过。

12. 别忘了我还不能把事情解释得很清楚,虽然有时候我看起来是有能力的。这也是为什么我不能事事正确无误的缘故。

13. 别太指望我的诚实,我很容易因为害怕而撒谎。

14. 请别在管教原则上前后不连贯、不持续。它会使我疑惑,而对你失去了信任。

15. 当我问问题的时候,别敷衍我或拒绝我。否则你会发现我终将停止对你发问,而向它处寻求答案。

16. 别告诉我说,我的害怕很傻、很可笑。如果你试着去了解,便会发现它对我是多么的真实。

17. 别暗示或让我感觉到你是完美、无懈可击的。当我发现你并非如此的时候,对我将是一项多么大的打击。

18. 别认为向我道歉是没有尊严的事。一个诚实的道歉,会让我对你更接近,对你感觉更温暖。

严松

1333号宝宝 张睿之